

## 江门市自然资源局挂任江海区礼乐街道党工委副书记、威西村驻村第一书记谢美灵—— 换上裙装当主播 销售扶贫她很拼

庭院暖暖，春日迟迟。阳光照上楼顶，梁伯沏一壶茶，移坐天台闭目养神，屋前朴树又添新叶，顶尖的几缕枝丫已悄悄探出屋顶。“这是政府帮我修葺的房子，是谢书记忙前忙后张罗起来的，住得很舒服。”老人的笑容像春光一样和暖，“谢书记来了两年多，给村里办了很多好事！”

梁伯口中的“谢书记”，是江门市自然资源局派驻江海区礼乐街道的党工委副书记、威西村的驻村第一书记谢美灵，2019年4月，应江门市委“百名第一书记”驻村的工作部署，既有基层工作经验又有丰厚专业知识能力的谢美灵来到威西村，用脚步丈量责任，用汗水书写担当，用行动诠释乡村振兴的“她”力量。



谢美灵

广东省江门市自然资源局干部，现挂任江海区礼乐街道党工委副书记、威西村第一书记。驻村期间，威西村荣获“江门市生态示范村”称号，个人被市农业农村局推荐为“2019—2020年全省脱贫攻坚突出贡献个人”以及获评2020年度考核优秀等级。



### 与时间赛跑 让老人住新房

梁伯幼年丧父，半生坎坷，年过六旬仍未婚娶。他的母亲患有哮喘和其他呼吸道疾病，年轻时拼力劳作抚养独子，老年后病情加重，失去劳动能力。成年后的梁伯在外打过散工，但为照顾母亲的身体，他不能离家太远，能选的工作有限，收入很不稳定，母子俩的生活一直很拮据。前几年，老人突发哮喘的情况更频密，梁伯放弃务工陪在母亲身边，全职照顾她的衣食起居，靠低保金节俭度日。

收入有限，梁伯不敢奢望像邻居们一样住上新房，他们的老屋墙破瓦残，遇到大风大雨，只能搬入村里的临时庇护所。

2019年夏天的一场大暴雨，谢美灵至今记忆犹新。“那是我刚入村不久，一大早，就听说梁伯家的院墙坍塌，两母子被困在里边。”谢美灵放下电话带着村干部冲入雨雾，在疾风骤雨中清出一条通道，将梁伯与母亲护送到安全地点。“我一边捡砖头一边大声喊，让他们不要怕。当时我就下决心，一定要保障梁家的房安全。”

说干就干。谢美灵积极协调相关部门争取危房改造资金，实地测量做设计、做预算，为梁伯母子的新居四处奔忙。为了解决住房改造的最后资金缺口，她返回派出单位汇报情况，并争取到自然资



▲谢美灵和街道城建工作人员现场测量团结街标高。

◀谢美灵到精准扶贫户家中做跟踪访问。

源局的帮扶费用，补齐缺口。割房顶，搭平台，建厕所，改厨房……谢美灵告诉记者，项目动工之初，梁伯的母亲旧疾复发，住进医院。“年近90岁的老人，身体状况很不好。”为了让老人在有生之年看到新房，住进新居，在确保工程质量的前提下，谢美灵和施工单位与时间赛跑，不到一个月就完成了改建。

新房在2020年底完工，入住当日，梁伯搀着老母亲一间一间看，两人都红了眼眶。春节后，老人家终因不敌顽疾离开人世，梁伯伤心之余又感欣慰，“妈妈毕竟住过新房了，她中午也喜欢坐在这里晒太阳。”

#### 她说

两年的驻村历练，让我对乡村投入感情、也收获了乡亲们的信任和肯定，同时，“军功章”里也有家人、同事的一半，感谢他们对一个女儿、妻子、母亲、同事的理解和支持。

#### 她心中的乡村振兴蓝图

巩固红色头雁领航的战斗堡垒，继续弘扬脱贫攻坚的奋斗精神，抓稳产业振兴这个落脚点，深挖和激发农村的内生动力，因地制宜发展三产融合，营造乡村美、人气旺、农民富的社会主义新农村、新风尚，让农民切实享受到乡村振兴成果给生活带来的实质性的影响，实现物质和精神兼收并蓄，让乡村振兴不仅有“面子”，更蕴含丰富的“里子”。

### 用心倾情 助力扶贫和振兴

作为礼乐街道党工委副书记，谢美灵的工作不仅仅在威西村。

去年春耕备耕之时，江门遇上了一场春雨，气温骤降，礼乐街道产业扶贫示范基地的农户面对雨水带来的虫害，加之因疫情农产品销路受阻，村民们面露愁容。谢美灵一次次走入基地调研，并请来街道资深高级农技师来到田头，现场展开农业种植技术培训

班，现场分析蔬果出现病虫害的原因，开出专业“药方”，指导农户及时施肥，做好修剪，帮助他们尽快恢复农业生产。

为拓宽销售渠道，谢美灵换上裙装化身主播，为礼乐街各村的农特产品代言。腊味、桃花、蔬果、陈皮……三四场直播带货，清空了农户的货仓，也将礼乐“土味”引入万千城市家庭。

### 以行动影响 播大爱于童心

工作中是第一书记，生活中是女儿、妻子和母亲。不同的身份在谢美灵这里，却能相互交融，完美统一。

“儿子知道我在农村工作，在家是‘妈妈’，回村是‘书记’。”她笑着说，驻村两年，儿子从幼儿园升入小学，孩子虽懵懂，却颇感自豪。“我周末会带他去看妈妈工作的地方，让他认识生活在农村的哥哥姐姐，知道城市之外，还有另一个天地。”谢美灵笑着说，耳濡目染，7岁的儿子已懂得共情，经常拿出自己的文具和玩具，请妈妈带到乡下，送给有需要的同

龄人。

民族要复兴，乡村必振兴。扎根农村一线的谢美灵知道，这样的宏图大略，需要几代人的努力，将大爱的种子播入童心，亦是母亲的责任。

2020年，威西村荣获“江门市文明生态村”称号，谢美灵个人，也被江门市农业农村局推荐为“2019—2020年全省脱贫攻坚突出贡献个人”，并在年度考核中获优秀等级。“‘军功章’里也有家人、同事的一半，感谢他们对一个女儿、妻子、母亲、同事的理解和支持。”谈及荣誉，谢美

扶贫助农的同时，谢美灵丝毫未怠慢乡村振兴工作。几经努力，礼乐街焕然一新。威西村村民期盼十多年的旧村，逐步在乡村振兴的春风中实现蜕变，破烂不堪、污水横流的“团结街”，中心河堤威西段和村内巷道实现明渠暗渠化，雨污分流，道路硬底化，威西人享受到人居环境实质性提升后的洁净和惬意，幸福感和获得感满满。

灵心怀感恩。

对威西村的乡亲们，谢美灵怀有同样的深情。“礼乐方言比较难懂，村里不管男女老幼，跟我说话，都自动切换到普通话或白话。”谢美灵笑着说，这是善意与信任，令她感动，也促使她加紧学习方言，“不能让大家迁就我，入乡随俗，来到礼乐，我就是礼乐人，要懂礼乐话。”

不知何时，村民发现谢书记也能说几句方言，一通正宗礼乐话，她可以一字不落地复述，“谢书记是咱们威西人了，口音一模一样！”